

У 7 из 8 больных пневмококки быстро исчезали из крови. В одном случае эмпиемы стерилизация экссудата под влиянием сульфапиридиана произошла вследствие уменьшения количества диплококков, а не их деканулации. Из 45 больных, леченных специфической сывороткой, умерло 2. Из тех, что получали сульфапиридин, на 49 случаев наблюдалось 6 смертных исходов.

В. Дембская.

Спринг, Лоуэлл, Финланд. *Действие сульфапиридина на пневмококки.* J. of Clin. Investigation T. XIX, № 1, 163, 1-1940.

Опыты, проведенные на искусственных средах и человеческой крови не содержащих пневмококкоидных антител, показали, что сульфапиридин (=сульфидин) обладает значительным бактериостатическим действием по отношению к пневмококкам. Степень бактериостаза и даже бактерицидности зависит от концентрации медикамента и количества засеянных микробов. Авторы установили, что сульфапиридин обнаруживает свое действие только после того, как начинается рост бактерий. Типспецифическая иммунная сыворотка придает заметные бактерицидные свойства человеческой крови, до того ими не обладавшей. Типспецифическая сыворотка и сульфапиридин обнаруживают свое действие на пневмококков как в крови пациентов, перенесших пневмонию, так и в свежей крови нормальных людей. Комбинация небольших доз иммунной сыворотки и сульфапиридина является более эффективной, чем каждый из этих агентов, порознь взятый. В присутствии иммунной сыворотки пневмококки разрушаются быстро, от сульфапиридина же не сразу, а после определенного скрытого периода.

Делая отсевы на плоские среды из смеси сульфапиридина с пневмококками во время их максимального размножения, авторы получали мелкие колонии со слабым гемолизом. Подобные же колонии вырастали из крови пациентов с массивной бактеремией, при посеве вскоре после впрыскивания больших доз сульфапиридина, доводящих его концентрацию до 10 мг%. Бактерицидный эффект сульфапиридина тут очевиден, так как при отсеве из этих колоний не удавалось получить жизнеспособных особей, в то время как колонии нормального вида давали хорошую всхожесть.

Работая со стрептоцидом, авторы отметили, что он вызывал бактериостаз трех чувствительных типов пневмококка, когда его концентрация в крови достигала 20 мг% в течение 24 часов. При сульфапиридине бактериостаз осуществляется уже при 5 мг%.

В. Дембская.

Мулдер, Берг и Еймерс. *Рефрактерные к сульфапиридину пневмококки.* Neder. Tyd schr. V. Genceskunde, T. 84, 9/III 1940.

Авторы показали в опыте на мышах, что штамм пневмококка, обычно, весьма чувствительный к сульфапиридину, может приобрести к нему полную резистентность. Вначале резистентный штамм становится менее вирулентным, чем соответствующий чувствительный. Однако после нескольких пассажей через мышей он вновь приобретает максимальную вирулентность. Полная резистентность при этом вполне сохраняется. С возможностью развития подобного рода резистентности надо считаться в клинике. Тяжелые формы пневмонии надо с самого начала лечить массивными дозами сульфапиридина. Рекомендуется комбинировать их с введением специфической сыворотки.

В. Дембская.

Финланд, Спринг и Лоуэлл. *Изучение иммунологических процессов у пневмоников, леченных сульфапиридином.* J. of Clin. Investigation, T. XIX, № 1, 179, 1, 1940.

Опыты *in vitro* показали, что сульфапиридин оказывает бактериостатическое, даже бактерицидное действие на чувствительных к нему пневмококков. Этот эффект не зависит от иммунного механизма крови. Тот же эффект сульфапиридин давал на искусственных средах и в крови нормальных людей. Однако наиболее сильная и наиболее быстрая бактерицидная деятельность его обнаруживалась в присутствии термостабильных антител (агглютининов, опсонинов и защитных веществ).

Опыты, проделанные в течение первых трех часов контакта, указывают на то, что иммунные тела обнаруживают свое пневмококоидное свойство сразу же.

Образование антител в крови у больных, получавших сульфапиридин, шло по такому же типу, как и при спонтанном выздоровлении. Защитные вещества редко появлялись раньше 6-го дня, а агглютинины — раньше седьмого. Комбинация обоих эффективных агентов сульфапиридина и типспецифической сыворотки является наилучшим методом лечения пневмонии.

В. Дембская.

### б) Дерматология

*Acne vulgaris.* J. of Investig. dermat. vol. 3, № 2, 1940.

Издатель журнала обратился с просьбой к американским дерматологам ответить на вопросы о методах лечения угрей.

Проф. Joseph Klauder ответил, что он применяет рентгенотерапию незави-